

30多年前干个体 现在奋力抢滩新三板 创事记

30多年前,改革开放初期,大多数人还没有听说过创业这个词。如今,大众创业、万众创新已经成了人们耳熟能详的热词。创业、创新成为不少人,特别是年轻人的选择,可以说现在已经进入一个创业的年代。

从上世纪80年代的个体户,到90年代辞职下海,再到现在的大众创业,不同时期的创业者们有什么样的经历?他们对当下的创业环境、准备创业和刚刚创业的人有什么想法和建议?日前,现代快报记者走近不同时期的创业者,向读者呈现他们的创业故事和感悟。

现代快报记者 付瑞利 陈志佳 顾元森

创业者汤海清

上世纪80年代 他租用猪圈走上创业路

1984年,改革开放不久,当时37岁的太仓人汤海清与哥哥一起,借了生产队的仓库、猪圈棚作工厂,用仅有的几千元积蓄作为启动资金,生产和销售沙发、床垫。他采取滚雪球的经营办法,昔日的小工厂,逐渐发展成如今的苏州舒适家具有限公司。目前该公司员工一百六七十人,产品畅销海外,年产值四五千万。而汤海清已将企业交给两个儿子打理,但他仍然关心着企业发展,用他的话说,“创业一直在路上”。

看准家具前景,租用 猪圈创业

一开始汤海清并没有想到创业,因为大家都没有这种意识。他告诉现代快报记者,早在上世纪60年代,他和哥哥便带着自制木箱,走南闯北,以蜂作伴,是地地道道的养蜂人。而这一养就是20多年。1983年秋,汤海清和哥哥到南方养蜂时,看到了当地逐渐放开的市场,他们敏锐地意识到,改革开放政策会大大加快强国富民的步伐,“吃讲营养,住要舒适”,将是人们的生活追求,而涉及千家万户的沙发、床垫又是一种潜在的必备家具,应该具有强大的市场潜力。

他们认准了这个行业,于是掏出全部积蓄,东借西凑,共6000元钱作为铺底资金。没有厂房,就向生产队借用闲置的猪圈替代;没有人才,就贴出告示招纳能工巧匠。刚开始创业时,汤海清既当技术员,又当推销员,起早摸黑,最终辛勤的汗水有了收获,昔日的太仓舒适软垫沙发厂逐渐发展成如今响当当的苏州舒适家具有限公司。

传统行业也需创新, 创业要有忧患之心

虽然如今企业已经发展壮大,但汤海清告诉现代快报记者,他一直有忧患之心。他时常告诫儿子,

创业者周日毅

上世纪90年代 他从国企下海创业

上世纪90年代初期,当不少人还戴着有色眼镜看待个体户时,32岁的周日毅却选择从国企辞职下海。如今,回首21年创业路,身为无锡市锦东制冷设备有限公司董事长的周日毅有太多感悟和经验。他说,做企业就是要满足客户需求,困难在哪里,生存和利润也就在哪里。这个方法以前有效,“大众创业”之风猛吹的当下亦然。

企业要与时俱进,尊重市场,不断创新。

他说自己的企业是传统行业,

以前采取的也是传统的经营方法,

在上海、南京、无锡等商场租柜台,

请经销商销售,后自己直接到商

场经销。

在企业发展过程中,汤海清发

现这种经营模式在淡季时亏

损严重,旺季时忙不过来。而

且这个行业内竞争非常激烈,利

润不高。后来汤海清调整思路,

主攻国外市场,目前公司产品主

要用于出口,远销美国、日本、新

西兰等地。

汤海清的企业在1995年时就

是江苏省民营企业50强,并获得太

仓市20强民营企业的称号。

不过现在市场竞争迅猛,传统行

业的发展速度有些落后了。但汤

海清表示,传统行业也需要创新,

就他的企业来说,正随时根据市

场需求,在款式、用料等方面进

行创新,这条路没有尽头。

汤海清认为,一个人的消费是

有限的。要集中资金发展生产,

经济上去了,职工收入增加了,

国家的税金多了,还可拿些钱去

救助贫困的人,这是企业的社

会责任,也是创业者应该记住的。

现代快报记者了解到,在1998年

汤海清的公司发生火灾,几百万

元资产化为灰烬。但就在那一年,

公司仍纳税36万元,公司每年还

主动对社会公益事业慷慨解囊,

创业三十多年来,汤海清已经

不得不再捐了多少钱给公益事

不顾家人反对,捧 着铁饭碗的他辞职了

1994年,周日毅已是国企无锡市家用空调机厂的一名部

门经理。那个时候,制冷专业的人才缺乏,懂技术的周日毅经常被别人邀请去解决技术难题。随着市场需求越来越大,他这个

“星期天工程师”忙得不亦乐乎。

不过,周日毅也渐渐感觉到,自己这样做有违企业的组织纪律,不知该如何向厂里领导交代。于是,顶着家里人的反对,他决定丢掉铁饭碗,出去闯一闯。

“当时我每月的工资是100多块,放在现在,应该与白领的收入不相上下。”周日毅说。

而一旦辞职,除了失去稳定收入外,周日毅还承受着一定的心理压力,那个时候,外界是戴着有色眼镜,来打量创业者这个有点特殊的群体的。

“那个年代,找工作还是要通过劳动部门。人与人之间的财富差距不大,创业没有吸引力,而且这并不被别人所赞赏。很多人在厂里混得很好的,也不会去创业。”也正是在这种环境下,周日毅靠着吃苦,成功创业。

“有本事去做老板是今天的语言。那个年代创业不受重

视,父母认为找对象都要避开

个体户的。”他说。

就在这种氛围下,走出国企的周日毅,开始了在创业之

路上的摸爬滚打。

赶上第二波创业 潮,他是“吃苦型”老板

21年一晃而过,其间,周日毅和他的企业经受住了市场的考验。眼下,大众创业口号响亮,应者云云。作为一名成功的老创业者,周日毅向现代快报记者讲述起他对于创业的思考。

“今天要有团队文化,企业才能维持下去。”作为一名仍在打拼的企业家,53岁的周日毅赢得最多的是团队建设。他说,没有破产的企业,只有破产的企业。而企业比拼的,就是团队的素养、激情和凝聚力,“产品是员工研究的,老板‘制造’管理者,管理者‘制造’员工。”

“做老板很累的。”周日毅说,创业者应该考虑的是,如何对团队成员负责,让他们快乐,让他们的财富有保障有增长。

如果老板无法调动员工的积极性,企业就很难成长。团队的共同目标如何打造,或许是当下的年轻人最应该思考的。

周日毅认为,创业之路对于大学生来说,并非一路平坦,李嘉诚、马云的创业模式无法复制,解决困难,而不是绕开困难,因为困难在哪里,客户需求在哪里,企业的发展也就在哪里。

企业成长,需要一 个有力量的团队

说起创业的最初想法,张翔毫不避讳,“就是想多赚点钱,改善生活。”2010年前后,张翔和另外4名同学,组成了一个团队,他们一边帮助老师做些项目挣钱,一边自己接一些外包的业务。

2011年,张翔等人从学校毕业,正式开始创业之旅。不久就遇到挫折,“有一个人退出了,他觉得创业太艰难,生活没有保障。”困难并没击倒他们。大家重新整理了思路,“业务、技术、人力资源和财务,每个人专攻一项,”他说,“没几个月我们就走上了正轨。”

目前,友博网络年销售额已经达到300多万。

未来将向新三板发起 冲击

2012年,高新园创意产业园建立,张翔把公司从建宁路搬到了江宁。他说:“现在我们办公的面积大大增加。”员工也从最初的5人增长到了20多人。说起未来的规划,张翔表示,他希望公司能够尽快登上新三板,获得更大的发展空间。“目前公司已经和其他两家公司合作,希望抱团能够形成更大的力量,尽快登上新三板。”

与同学组成创业团队

说起创业的最初想法,张翔毫不避讳,“就是想多赚点钱,改善生活。”2010年前后,张翔和另外4名同学,组成了一个团队,他们一边帮助老师做些项目挣钱,一边自己接一些外包的业务。

2011年,张翔等人从学校毕业,正式开始创业之旅。不久就遇到挫折,“有一个人退出了,他觉得创业太艰难,生活没有保障。”困难并没击倒他们。大家重新整理了思路,“业务、技术、人力资源和财务,每个人专攻一项,”他说,“没几个月我们就走上了正轨。”

目前,友博网络年销售额已经达到300多万。

未来将向新三板发起 冲击

2012年,高新园创意产业园建立,张翔把公司从建宁路搬到了江宁。他说:“现在我们办公的面积大大增加。”员工也从最初的5人增长到了20多人。说起未来的规划,张翔表示,他希望公司能够尽快登上新三板,获得更大的发展空间。“目前公司已经和其他两家公司合作,希望抱团能够形成更大的力量,尽快登上新三板。”

辞职后,创建大学生 招聘网站

资金不够用,时间更 不够用

创业之路充满艰辛。尽管只有短短两个多月,在“服务学生,造福企业”的口号下,曹海霞已体会到作为一名创业者,所要经历的酸甜苦辣。角色转变,带给她的对有服务对象的责任感,也有对当下和发展之路的压力。

网站要维持下去,资金成为最大的拦路虎。

以前只需要想着干好本职工作,领工资的曹海霞,现在要考虑如何解决自己和其他4名员工的收入问题。“我们也在寻找资金平台,但又不想过度依赖外部的投资。我们还是想从学校、企业和学生当中慢慢做起,树立网站的口碑,注重用户体验。”

除了资金,让曹海霞感觉不够用的,还有时间。

“我现在每天睡眠时间不超过4个小时,线上线下的大量工作都需要去做。”她举例称,以网站改版为例,团队需要通过数据分析,讨论网站是否需要优化。

“每次改变意味着之前运营方式的失败。而咕咕招聘网至今改了多少次,曹海霞自己都记不清楚了。”

“南京大学生找工作 请来我的网站”

不是被这阵风吹起来的,而是正 好赶上了这波浪潮。

杨建中是黑龙江丹东人,1997年他从一家专科学校毕业,修了计算机、财务两个专业。后来他又考了本科,专修信息工程专业。2003年到上海,进入一家知名软件企业工作。2008年,杨建中想把父母从老家接到上海,但由于杨建中的姐姐在南京,加上他的父母很喜欢南京这座城市,“他们说南京的文化氛围很好,几乎每个家庭都看报,有的家庭还订两份报纸。”杨建中说,亲人在哪里,家就在哪里,当时为了父母,他放弃了上海的高薪职位,来到南京,并决定创业。

“也许我本来就是一个不甘平庸的人。”杨建中说,大学毕业后,公务员报考开始热了,班上的同学除了他都报名参加公务员考试,但他没有选择这条路。2008年,他和几个志同道合的朋友,还有家人一起创业。一开始做的是物流信息化,即给车辆提供定位方面的服务。

做智能穿戴,成功 登陆新三板

2010年南京筹建北斗产业联盟,杨建中和创业伙伴看好这一领域,并进行了大量投入。不过产品做出来后,在全国性的统一招标时没有中标,企业陷入了困境。在企业最困难的时候,贷款很难到账,有的创业伙伴选择了退出,但杨建中坚持了下来。

杨建中和他的团队将主要发展方向确定为基于北斗系统的个人设备,近两年公司主要做智能穿戴业务。杨建中说,时代鼓励大家创业,政府及相关部门也在为创业者营造好的环境,创业者们应该顺应时代发展,做一番事业。



互联网的无孔不入,让创业的第三次浪潮打上了鲜明的互联网印记 CFP供图

用5年赢得在宁大 学生的青睐

“南京有大量中小企业,招聘难。一些企业虽然知名度不高,但前景广阔,很适合大学生。”专注于南京本土企业和高校,专注于让大学生找到第一份称心的工作,曹海霞把咕咕招聘网的定位,锁定在服务的细节上。她希望通过这种方式,在既有的招聘网站格局下,夹缝中求生存,求发展。

曹海霞说,因为做的是人

力资源工作,所以比其他人更容易了解到好的就业机会。看着那些年薪几十万的好工作,与自己擦肩而过,她已能做到经受得起这份诱惑。

其实,曹海霞的这份“淡定”,更多地来源于她对自己这条创业之路的自信和肯定。她说,通过在公共平台上发布消息,咕咕招聘网已经吸引了2000多家企业,一些高校老师也很认可他们的做法。“我有个奋斗目标,希望5年内,南京的大学生们都能用上咕咕招聘网。也希望能在这不久的未来,能得到新三板的青睐。”

创业者杨建中

成功登陆新三板 他说“以后的路还很长”

江苏艾倍科科技股份有限公司注册成立于2008年。公司致力于北斗民用产业、物联网、云计算应用、软件开发、电子设计等国家战略新兴领域。2014年底,公司成功登陆新三板。回顾自己的创业历程,该公司创始人杨建中告诉现代快报记者,虽然公司发展已经进入了一个新阶段,但公司的规模还不大,以后的路还很长。

杨建中和他的团队不求全,而是“练好内功”,把自己开发的软件做好。去年,该企业成为南京第一家人驻北斗大厦的企业,也是第一家推出北斗定位儿童手表的企业。

杨建中是黑龙江丹东人,1997年他从一家专科学校毕业,修了计算机、财务两个专业。

后来他又考了本科,专修信息工程专业。2003年到上海,进入一家知名软件企业工作。2008年,杨建中想把父母从老家接到上海,但由于杨建中的姐姐在南京,加上他的父母很喜欢南京这座城市,“他们说南京的文化氛围很好,几乎每个家庭都看报,有的家庭还订两份报纸。”杨建中说,亲人在哪里,家就在哪里,当时为了父母,他放弃了上海的高薪职位,来到南京,并决定创业。

“也许我本来就是一个不甘平庸的人。”杨建中说,大学毕业后,公务员报考开始热了,班上的同学除了他都报名参加公务员考试,但他没有选择这条路。2008年,他和几个志同道合的朋友,还有家人一起创业。一开始做的是物流信息化,即给车辆提供定位方面的服务。

读书时,他就对大学生就业颇感兴趣,并观察到当下大学生的就业现状:大一、大二的同学没有危机感,大三、大四的同学不了解就业情况,自我定位不清楚。

于是,他引导大学生就业为自己职业的想法,在曹海霞心中萌发。

以前只需要想着干好本职工作,领工资的曹海霞,现在要考虑如何解决自己和其他4名员工的收入问题。“我们也在寻找资金平台,但又不想过度依赖外部的投资。我们还是想从学校、企业和学生当中慢慢做起,树立网站的口碑,注重用户体验。”

除了资金,让曹海霞感觉不够用的,还有时间。

“我现在每天睡眠时间不超过4个小时,